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Publikacja zdjęć Julii Tymoszenko, sugerujących, że była premier Ukrainy, skazana 

przez ukraiński sąd za nadużycia przy podpisaniu umów gazowych z Rosją, mogła być pobita 

przez strażników więziennych, sprawiła, że na początku maja wielu europejskich polityków, 

w tym przedstawiciele Parlamentu Europejskiego, wezwało do bojkotu Euro 2012 

na Ukrainie. 

Do tych apeli przyłączył się lider PiS Jarosław Kaczyński, który wyraził oczekiwanie, 

że polski rząd również zagrozi bojkotem ukraińskiej części mistrzostw. Jednak większość 

polityków w naszym kraju, w tym przedstawiciele rządu, od początku była przeciwna temu 

pomysłowi, argumentując m.in. tym, że łączenie w tym przypadku polityki i sportu może 

zaszkodzić Polsce.  

Wydaje się, że argumentacja za potrzebą rozdzielenia kwestii sportowych 

i politycznych okazała się przekonująca dla części polityków początkowo opowiadających się 

za bojkotem, gdyż dziś powoli się z niego wycofują. 

W majowym sondażu1 zapytaliśmy Polaków czy idea bojkotu Euro 2012 na Ukrainie 

wydaje im się słuszna, czy polscy politycy powinni się przyłączyć do takiej formy nacisku na 

władze Ukrainy oraz czy istnieje realne zagrożenie, iż bojkot ukraińskiej części mistrzostw 

może zaszkodzić Polsce jako współgospodarzowi tegorocznego turnieju. 

Jak się okazuje, Polacy w zdecydowanej większości (61%) dość sceptycznie odnoszą 

się do idei politycznego bojkotu Euro 2012 na Ukrainie. Pomysł ten za słuszny uznaje co 

piąty badany (21%), w tym zaledwie co dwudziesty (5%) jest jego zdecydowanym entuzjastą. 

Bez względu na analizowaną grupę społeczno-demograficzną idea bojkotu Euro na Ukrainie 

spotyka się raczej z dezaprobatą niż akceptacją. Tylko nieco większe niż inni poparcie dla 

tego pomysłu wyrażają rolnicy (32%), osoby o najniższych dochodach per capita (30%), 

pracownicy usług (28%), a także mieszkańcy wsi (25%) – zob. tabele aneksowe. 

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (264) przeprowadzono w dniach 10 – 16 maja 2012 roku 
na liczącej 1017 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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  CBOS 

 RYS. 1.  ZE STRONY POLITYKÓW RÓŻNYCH NARODOWOŚCI, W TYM LICZNYCH 
PRZEDSTAWICIELI PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO, POJAWIAJĄ SIĘ WEZWANIA 
DO BOJKOTU ROZGRYWEK EURO 2012 NA UKRAINIE JAKO FORMY NACISKU 
NA WŁADZE TEGO KRAJU W ZWIĄZKU ZE SPRAWĄ WIĘZIONEJ BYŁEJ PREMIER 
JULII TYMOSZENKO I INNYCH POLITYKÓW OPOZYCJI. CZY UWAŻA PAN(I), 
POLITYCZNY BOJKOT EURO 2012 NA UKRAINIE ZA SŁUSZNY CZY RACZEJ 
NIESŁUSZNY? 
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W elektoratach głównych partii politycznych również przeważa przekonanie, że 

pomysł bojkotu ukraińskiej części mistrzostw jest niesłuszny. Najsilniej takie stanowisko 

wyrażają zwolennicy PO, SLD i PSL. Przeciwną opinię stosunkowo najczęściej podzielają 

sympatycy PiS, jednak – co ważne – również w elektoracie ugrupowania Jarosława 

Kaczyńskiego dwukrotnie częściej wyrażany jest brak poparcia dla idei bojkotu niż jej 

aprobata. 

Tabela 1 
Ze strony polityków różnych narodowości, w tym licznych przedstawicieli Parlamentu 
Europejskiego, pojawiają się wezwania do bojkotu rozgrywek Euro 2012 na Ukrainie 

jako formy nacisku na władze tego kraju w związku ze sprawą więzionej byłej premier 
Julii Tymoszenko i innych polityków opozycji. Czy uważa Pan(i), polityczny bojkot 

Euro 2012 na Ukrainie za słuszny czy raczej niesłuszny? 

Słuszny Niesłuszny Trudno powiedzieć 

Elektoraty* 

w procentach 

PO 16 73 11 
PiS 29 56 15 
SLD 21 73 6 
PSL 16 73 11 
Ruch Palikota 23 68 9 

* Określone na podstawie deklaracji głosowania w ewentualnych wyborach parlamentarnych  

Jeszcze mniej zwolenników niż sama idea bojkotu Euro 2012 na Ukrainie znajduje 

pomysł przyłączenia się do niego polskich polityków. Przekonanie, że nasi politycy nie 

powinni być obecni na meczach rozgrywanych na Ukrainie wyraża niespełna co ósmy badany 
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(12%), z czego jedynie trzech na stu (3%) nie ma co do tego wątpliwości. Sprzeciw wobec 

angażowania się polskich polityków w bojkot ukraińskiej części mistrzostw wyraża natomiast 

blisko trzy czwarte ankietowanych (72%), w tym dwie piąte (41%) w sposób zdecydowany. 

 

  CBOS 

 RYS. 2.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLSCY POLITYCY POWINNI SIĘ DO TEGO BOJKOTU 
PRZYŁĄCZYĆ? 
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Okazuje się, że nawet zwolennicy bojkotu Euro na Ukrainie często są przeciwni, by 

w taką formę nacisku zaangażowali się polscy politycy. Tylko niespełna połowa z tej grupy 

badanych (47%) stwierdza, że nasi politycy powinni być solidarni z tymi politykami z innych 

krajów europejskich, którzy zagrozili, że nie zasiądą na ukraińskich stadionach podczas 

rozgrywek Euro 2012.  

Tabela 2 

Czy, Pana(i) zdaniem, polscy politycy powinni się do tego bojkotu 
przyłączyć? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

Czy uważa Pan(i), polityczny bojkot 
Euro 2012 na Ukrainie za słuszny 
czy raczej niesłuszny? 

w procentach 
Słuszny 47 44 9 
Niesłuszny 4 95 1 
Trudno powiedzieć 2 26 72 

Przekonanie, że polscy politycy nie powinni przyłączać się do bojkotu rozgrywek na 

Ukrainie dominuje we wszystkich elektoratach partyjnych, przy czym najczęściej wyrażają je 

zwolennicy PO (89%), PSL (84%) oraz Ruchu Palikota (83%). Pomysł ten stosunkowo 

najczęściej popierają potencjalni wyborcy PiS (22%), jednak i wśród nich opinia przeciwna 

wyrażana jest ponad dwukrotnie częściej (55%). 
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Tabela 3 

Czy, Pana(i) zdaniem, polscy politycy powinni się do tego bojkotu przyłączyć? 

Tak Nie Trudno powiedzieć Elektoraty* 

w procentach 

PO 4 89 7 
PiS 22 55 23 
SLD 10 80 10 
PSL 10 84 6 
Ruch Palikota 13 83 4 

* Określone na podstawie deklaracji głosowania w ewentualnych wyborach parlamentarnych  

Brak poparcia dla bojkotowania rozgrywek na Ukrainie oraz niepopieranie pomysłu, 

by do ewentualnego bojkotu przyłączyli się polscy politycy w znacznym stopniu wynika 

z obaw Polaków, że tego typu środki perswazji na władze Ukrainy mogą zaszkodzić Polsce 

jako współgospodarzowi mistrzostw. Przekonanie takie wyraża ponad połowa badanych 

(55%), z czego blisko jedna piąta (18%) bardzo poważnie obawia się tego typu konsekwencji. 

Ponad jedna czwarta ankietowanych (29%) uważa, że bojkot nie wpłynie na polską część 

rozgrywek, przy czym zaledwie co dwudziesty (5%) nie ma co do tego wątpliwości. 

 

  CBOS 

 RYS. 3.  CZY SĄDZI PAN(I), ŻE POLITYCZNY BOJKOT EURO 2012 NA UKRAINIE MOŻE 
ZASZKODZIĆ POLSCE JAKO WSPÓŁGOSPODARZOWI TEGOROCZNYCH 
MISTRZOSTW? 
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O tym, że bojkot ukraińskiej części Euro 2012 może zaszkodzić Polsce, przekonana 

jest także połowa tych, którzy za słuszną uznają samą ideę bojkotu meczów rozgrywanych 

na Ukrainie. Tylko dwie piąte z tej grupy badanych (42%) nie ma takich obaw. 
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Tabela 4 

Czy sądzi Pan(i), że polityczny bojkot Euro 2012 na Ukrainie może 
zaszkodzić Polsce jako współgospodarzowi tegorocznych mistrzostw? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

 Czy uważa Pan(i), polityczny bojkot 
Euro 2012 na Ukrainie za słuszny czy 
raczej niesłuszny? 

w procentach 
Słuszny 50 42 8 
Niesłuszny 64 30 6 
Trudno powiedzieć 29 12 59 

Pogląd na temat tego, czy bojkot Euro 2012 na Ukrainie może zaszkodzić Polsce, czy 

też raczej nie będzie miał żadnego wpływu na nasz kraj, w istotnym stopniu 

(V Cramera=0,425; p<0,01) różnicuje opinie dotyczące przyłączenia się do niego polskich 

polityków. Zarówno jednak ci, którzy obawiają się negatywnych skutków bojkotu dla Polski, 

jak i ci, którzy nie podzielają takich obaw, w zdecydowanej większości twierdzą, że polscy 

politycy w takiej formie presji na władze Ukrainy nie powinni uczestniczyć.  

Tabela 5 

Czy, Pana(i) zdaniem, polscy politycy powinni się do tego bojkotu 
przyłączyć? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

Czy sądzi Pan(i), że polityczny bojkot 
Euro 2012 na Ukrainie może zaszkodzić 
Polsce jako współgospodarzowi 
tegorocznych mistrzostw? w procentach 
Tak 9 84 7 
Nie 20 74 6 
Trudno powiedzieć 7 28 65 

 

Polacy w zdecydowanej większości nie popierają idei politycznego bojkotu Euro 2012 

na Ukrainie, a już na pewno nie są za tym, by polscy politycy przyłączali się do tej akcji. 

W znacznej mierze wynika to z obaw, że taka forma nacisku na władze Ukrainy mogłaby 

zaszkodzić Polsce. Za bojkotem opowiadają się głównie osoby, które wierzą, że tego typu 

działanie nam nie zaszkodzi. Można powiedzieć, że ideę bojkotu Euro na Ukrainie przedkłada 

nad interes narodowy Polski zaledwie 5% spośród ogółu badanych. Są to ci, którzy 

wprawdzie sądzą, że taka forma nacisku na władze Ukrainy może zaszkodzić Polsce, mimo to 

jednak uważają, że polscy politycy powinni przyłączyć się do ewentualnego politycznego 

bojkotu rozgrywek na Ukrainie. 

 Opracował 

 Rafał BOGUSZEWSKI 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Ze strony polityków różnych narodowości, w tym licznych 
przedstawicieli Parlamentu Europejskiego, pojawiają się 

wezwania do bojkotu rozgrywek Euro 2012 na Ukrainie jako 
formy nacisku na władze tego kraju w związku ze sprawą 

więzionej byłej premier Julii Tymoszenko i innych polityków 
opozycji. Czy uważa Pan(i), polityczny bojkot Euro 2012 na 

Ukrainie za słuszny czy raczej niesłuszny? 

Słuszny Niesłuszny Trudno powiedzieć

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 21 61 18 1008 
Mężczyźni 21 69 11 482 Płeć 
Kobiety 20 55 24 525 
18-24 lata 21 65 14 127 
25-34 23 59 17 206 
35-44 22 60 18 167 
45-54 22 65 13 161 
55-64 18 67 15 178 

Wiek 

65 lat i więcej 16 54 29 169 
Wieś 25 56 19 379 
Miasto do 20 tys. 19 67 14 153 
20-100 tys. 16 65 20 196 
101-500 tys. 19 62 18 171 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 18 67 15 109 
Podstawowe 21 49 30 197 
Zasadnicze zawodowe 19 60 22 264 
Średnie 21 67 12 354 

Wykształcenie 

Wyższe 21 67 12 193 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 24 65 10 108 
Średni personel, technicy 13 75 12 31 
Pracownicy adm.-biurowi 23 61 16 61 
Pracownicy usług 28 52 20 67 
Robotnicy wykwalifikowani 15 67 18 107 
Robotnicy niewykwalifik. 17 69 14 51 
Rolnicy 32 55 13 64 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 24 71 5 43 
Renciści 22 51 26 75 
Emeryci 15 60 25 211 
Uczniowie i studenci 20 66 13 68 
Bezrobotni 18 67 16 56 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 23 55 22 65 
inst. państw., publicznej 20 69 11 139 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 18 69 13 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 23 61 17 216 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 26 58 16 55 
Do 500 zł 30 51 19 132 
501-750 25 59 16 108 
751-1000 24 52 24 170 
1001-1500 15 68 16 159 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 15 77 8 180 
Złe 24 53 23 150 
Średnie 20 60 20 466 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 20 68 13 392 
Kilka razy w tygodniu 21 50 28 49 
Raz w tygodniu 23 58 19 451 
1-2 razy w miesiącu 15 65 20 162 
Kilka razy w roku 17 67 16 193 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 23 65 12 152 
Lewica 23 71 6 180 

Centrum 21 66 13 315 

Prawica 24 64 11 297 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 12 44 44 217 
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Tabela 2 

Czy, Pana(i) zdaniem, polscy politycy powinni się do tego 
bojkotu przyłączyć? 

Tak Nie Trudno powiedzieć

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 12 72 16 1006 
Mężczyźni 13 78 9 480 Płeć 
Kobiety 12 67 22 525 
18-24 lata 13 74 14 126 
25-34 11 76 12 206 
35-44 12 72 16 167 
45-54 16 71 13 161 
55-64 11 77 12 178 

Wiek 

65 lat i więcej 12 62 27 168 
Wieś 15 67 18 378 
Miasto do 20 tys. 12 76 12 155 
20-100 tys. 12 74 14 195 
101-500 tys. 9 75 16 169 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 8 76 16 109 
Podstawowe 14 58 28 197 
Zasadnicze zawodowe 10 74 17 262 
Średnie 14 76 11 353 

Wykształcenie 

Wyższe 12 78 10 194 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 14 77 9 108 
Średni personel, technicy 8 82 10 31 
Pracownicy adm.-biurowi 13 74 12 61 
Pracownicy usług 16 68 16 67 
Robotnicy wykwalifikowani 10 73 18 106 
Robotnicy niewykwalifik. 16 76 8 51 
Rolnicy 17 71 12 63 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 9 86 5 44 
Renciści 14 59 26 75 
Emeryci 11 68 21 211 
Uczniowie i studenci 10 77 13 68 
Bezrobotni 11 77 12 55 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 9 69 21 65 
inst. państw., publicznej 13 78 9 137 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 11 78 11 104 
sekt. pryw. poza rolnict. 14 73 13 216 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 16 70 14 54 
Do 500 zł 16 62 22 130 
501-750 13 72 15 109 
751-1000 13 65 22 170 
1001-1500 13 75 12 159 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 12 82 6 179 
Złe 16 60 24 150 
Średnie 11 72 17 464 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 12 78 10 392 
Kilka razy w tygodniu 16 58 26 48 
Raz w tygodniu 13 71 16 450 
1-2 razy w miesiącu 9 71 20 162 
Kilka razy w roku 12 75 13 193 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 13 76 11 152 
Lewica 17 77 7 180 

Centrum 10 80 11 314 

Prawica 14 76 10 296 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 9 52 39 216 
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Tabela 3 

Czy sądzi Pan(i), że polityczny bojkot Euro 2012 na Ukrainie 
może zaszkodzić Polsce jako współgospodarzowi 

tegorocznych mistrzostw? 

Tak Nie Trudno powiedzieć

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 55 29 16 1010 
Mężczyźni 57 36 7 482 Płeć 
Kobiety 54 23 23 527 
18-24 lata 56 35 8 127 
25-34 52 39 9 206 
35-44 55 32 13 168 
45-54 55 28 17 161 
55-64 65 21 14 178 

Wiek 

65 lat i więcej 49 20 30 170 
Wieś 55 26 18 379 
Miasto do 20 tys. 53 35 11 155 
20-100 tys. 61 24 15 196 
101-500 tys. 49 34 16 171 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 57 33 11 109 
Podstawowe 50 18 32 197 
Zasadnicze zawodowe 54 28 18 264 
Średnie 56 36 9 355 

Wykształcenie 

Wyższe 60 32 8 194 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 56 37 7 108 
Średni personel, technicy 59 36 5 31 
Pracownicy adm.-biurowi 56 30 14 61 
Pracownicy usług 50 36 14 67 
Robotnicy wykwalifikowani 46 40 13 107 
Robotnicy niewykwalifik. 60 31 9 51 
Rolnicy 61 21 18 64 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 63 32 5 44 
Renciści 58 20 22 75 
Emeryci 53 21 26 212 
Uczniowie i studenci 65 29 6 68 
Bezrobotni 46 40 14 56 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 54 26 20 65 
inst. państw., publicznej 55 32 13 139 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 54 39 7 104 
sekt. pryw. poza rolnict. 54 36 10 216 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 59 25 15 55 
Do 500 zł 46 35 19 132 
501-750 66 20 14 109 
751-1000 52 25 23 170 
1001-1500 54 29 17 159 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 55 40 5 180 
Złe 53 21 26 150 
Średnie 55 28 17 467 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 56 35 10 393 
Kilka razy w tygodniu 57 13 29 49 
Raz w tygodniu 56 28 16 452 
1-2 razy w miesiącu 46 36 18 162 
Kilka razy w roku 60 25 15 193 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 56 36 8 153 
Lewica 62 34 4 180 

Centrum 56 33 10 316 

Prawica 58 31 10 297 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 44 17 39 218 

 
 


